
Roteiro para exercício 
 

1. Primeiro grupo de apresentações na 6af dia 4/09, início às 8:00 
2. Segundo grupo de apresentações na 3af, dia 8/09, início às 9:00 
3. O exercício consiste na elaboração de um esquema onde deve-se montar a resposta                      

adaptativa contra um patógeno, real ou hipotético, levando-se em consideração: 
a. Sítio de infecção e microambiente;  
b. Como o patógeno é reconhecido – respostas inatas e inflamatórias; 
c. Como é apresentado; 
d. Que tipo de resposta adaptativa é disparada. Como? 
e. Quais os mecanismos efetores? 
f. O patógeno é eliminado? 

 
Eu espero que ao final das discussões vocês estejam convencidos que as respostas adaptativas 
são orquestradas para eliminar da melhor forma o patógeno em questão. E que os sinais para 
isso vem do próprio patógeno e do ambiente da infecção. 


